

去年9月14日,章丘成为济南市最年轻的“第七区”。昨天是这个东部新区一周岁生日。

“百年山大牵手千年古县,泉水生态文化标志区聚力打造,24个产业园区规划布局,创建全国文明城市攻坚战,南、北外环建设及唐王山路东延‘三大交通工程’同日开工,章丘新四中落成启用,公共自行车二期工程顺利竣工……”晒出一年来的“成绩单”,都与“融入现代泉城,建设东部新区”的“融”字密不可分。

撤市设区后的章丘,如何按照济南东部卫星城定位,加快建设东部新区,成为首道考题。“实施交通、生态、产业、城镇四大提升工程,打造产业高地、宜居新区、文旅名城,既是章丘区加快发展的切入点、落实‘453’工作体系的总领,也是改善民生的突破口。其中产业提升是建设经济中心、金融中心、科技中心的应有之义,交通提升是建设物流中心的前提条件,生态提升、城镇提升与‘五项重点工作’、‘三大攻坚战’相得益彰。”区第一次党代会上,区委书记刘天东提出这样清晰的发展思路。

## 实施四大提升工程 加快建设东部新区 撤市设区一周年 章丘交出亮眼“成绩单”

本报通讯员 孟凡庚

### 交通一快一慢: 畅通城市发展动脉

融入济南,交通先行。章丘区制定三年行动计划,确定18项重点工程,提速交通发展,章丘持续发力。以高铁、城铁、轨道交通为主体,“一纵六横”铁路和轨道交通网拉开框架。济青高铁章丘北站将于2018年7月份建成使用,济临高铁章丘南站将于2020年建成通车。轨道交通纳入济南市域轨道交通规划,3—5年内形成至少一条大运量现代化快速通道,建成一条南北向现代有轨电车线路。

以高速路、国省道为主体,“一环七纵十二横六连”干线公路网建设全面展开。南外环东延、西延三期、北外环和潘王路改造提升城区“四环”工程快速推进;唐王山路东延一期工程顺利竣工,世纪西路北延、绣水大街北延等发展干线稳步实施;国道309官庄段、省道102、244等重要路段整治提升成效凸显。

城外快捷城内慢行。规划以自行车道、休闲步道、健身跑道为主要内容的城市绿道;新建经十东路双山段、石河街、唐王山路东延等慢行系统;提升绣源河、绣江河等重要景区、城区公园慢行系统。以百脉泉片区为中心,规划好步行、船行、骑行系统;在学校、医院、车站、商场、大型社区等重点路段,增设过街天桥;有计划有步骤地建设开放式停车场,试点建设立体停车场;深化“小改造、大

畅通”,实施潮汐车道、单行线、车道瘦身等交通组织模式,还路于慢行交通。实施公共自行车二期工程,新增站点60处、新投放公共自行车1000辆,目前全区公共自行车站点达到160处、公共自行车达到4000辆,健康低碳绿色出行成为一道靓丽风景。

### 生态三管齐下: 共享清新绿色呼吸

山泉湖河城浑然一体,在自然禀赋上“天生丽质”。章丘坚持“拆、建、管”三管齐下,保护自然生态,打造精致城市。

双拆双改是生态提升的前提基础。在壮士断腕关停取缔1500多家“小散乱污”企业、保护碧水蓝天的同时,实施棚改旧改项目11个,总户数7978户、160多万平方米,结余土地2337亩,创历年之最。同步推进拆违拆临、建绿透绿和安置房建设,累计拆除20775处、411万平方米,新增绿化67.8万平方米。

绿水青山就是金山银山。章丘重点实施显山露水、保泉增绿、防霾治污等九大类、71项工程项目,建设青山连绵、绿水环绕的城市天际线。南部保护明山秀水,依托国家森林公园胡山景区,整合危山景区,打造市民游园踏青的城市后花园。中部彰显泉水特色,实施引黄调水补源、拦蓄补源涵养和引水补泉工程,建设白泉、小东山湿地公园,在城区打造“两横五纵”环城水系和12条自然冲沟,建设城市“绿肺”。北部打造田园风光,加强河流、湖泊、水

库沿岸景观打造,形成一河一亮点、一湖一特色、一库一风景的生态长廊景象。

城市管理下足“绣花”功夫。成立三级城乡网格化管理体系,建设基础网格131个,网格员140名,受理各类上报问题7000余件,均得到了有效解决,受到群众的广泛好评。前两个季度均位居济南市城市管理综合考评第一名。以此为平台,融入济南市创建全国文明城市大局,对标任务、自我加压,起步冲刺、开局决战,内外兼修、标本兼治,推进“八整治双提升”“八讲文明”、“文艺六百”工程、志愿服务活动,以文化创意汇融创城文化,奏响了铿锵有力的文明乐章。

### 产业提质增效: 挺起城市发展脊梁

新签约项目49个,合同总投资超过512亿元。总投资330亿元的国际健康城、总投资160亿元的齐鲁航空城、总投资150亿元的白云湖“多色法国”农庄小镇、总投资99亿元的山东广电影视运动休闲欢乐城等大型优质项目纷纷落户章丘……

对章丘而言,积淀的远不止历史文化,更有厚积薄发的经济发展:规划建设章丘中小企业创新创业园等24个特色产业园区,通过3—5年努力,初步构建起综合竞争力强的现代产业体系,努力打造省会济南的产业高地——做大做强工业经济,构筑“1+3+2”的工业体系,打造一个千亿级的主导

产业集群、三个百亿级的新兴产业集群和两个特色优势产业集群;加快发展现代服务业,重点打造文化旅游、现代物流、电子商务、健康养老、现代商贸、总部经济六大产业。截至上半年,全区招商引资实际到位资金122.58亿元,总量位居全市11个区县首位;完成固定资产投资392.8亿元,同比增长20.3%,总量及增幅分别位居11个区县第一、第三位;今年安排项目42个,批复54个壮大村集体经济项目,年底前确保所有贫困村和贫困户全部脱贫……

产业大提升,人才是支撑。章丘连续推出一系列人才新政,举办国家级“千人计划”专家章丘行暨创新创业高峰论坛活动,对外发布120套人才安居房,筹建1000套左右高标准人才安居住房,同步完善教育、医疗等公共服务设施,为各类人才居住提供“保姆式”、“一条龙”服务。

### 城镇四轮驱动: 提升城市颜值气质

坚持把新型城镇化建设,作为融入现代泉城、提高管理水平、保障改善民生的关键,以“一泉一河一湖一次中心”为重点,以点带面、活跃全局,着力打造北部一横、南部一横、中间一竖的“工”字形格局。

聚力打造泉水生态文化标志区,是融入济南中央泉水区的应有之义。章丘以百脉泉、眼明泉“两泉贯通”为核心,绣源河、绣江河“两河汇流”为拓展,赭山片区实施腾笼换业,退二

还一,绣江河片区实施生态化改造,形成步行、舟行、骑行三大圈层。一年来,成立调研小组,分赴各地考察,与知名运营团队接触,开展“金点子征集”活动……不久的将来,交通上人舟流转、建筑上村舍俨然、产业上农商辉映、生态上稻荷飘香、文化上古今交融的全国乃至全球首席泉水生态文化标志区必将展现在世人面前。

绣源河是融入济南的新名片。加快建设绣源河四十里风貌带,服务山东大学主校区、圣井新城建设,打造高端大气的现代服务业集聚区。目前山大绣源河文旅休闲街区、省自然博物馆、国际健康城、华侨城等项目正在推进。

总投资150亿元的“多色法国”农庄小镇已签约落地白云湖,让这片沃土焕发生机。围绕白云湖国家湿地公园建设,启动退渔还湿工程,涉及21个村、1219个鱼池,竣工后可恢复湿地面积14143亩,湿地面积可达到26100亩。同步推进“三湖湿地”生态建设,引长江水入城,为章丘城区提供新的客水水源。

加快培育刁镇次中心,与中建国际签约实施新生小城市棚改项目,增强刁镇辐射带动作用。目前一期棚改旧改项目顺利推进,涉及5个村、1269户,基本完成拆迁协议。

到2019年底,章丘城市规划建设区面积将提高到70平方公里,常住人口城镇化率达到65%,一个城乡和谐、宜业宜居、特色鲜明、独具魅力的山水园林城市正在建成……

